

## · 论著 ·

# 耳穴压丸联合神阙穴贴敷在危重症急性胃肠损伤患者护理中的应用效果

宋宏平<sup>1,\*</sup> 吕冬冬<sup>2</sup>

1. 南阳医学高等专科学校附属中医院医保办(河南南阳 473000)

2. 南阳医学高等专科学校附属中医院门诊部(河南南阳 473000)

**【摘要】目的** 探讨耳穴压丸+神阙穴贴敷用于危重症急性胃肠损伤中的效果。**方法** 收集2020年1月至2022年6月在本院就诊的危重症患者80例，采用随机数字表法分组，即对照组(n=40)、观察组(n=40)。对照组常规护理，观察组耳穴压丸联合神阙穴贴敷。统计两组患者干预前及干预后1周、2周AGI分级，临床症状恢复时间，1周后生化相关指标水平，如血红蛋白(HGB)、血尿素氮(BUN)、白蛋白(ALB)、肌酐(Creatinine, CREA)、天门冬氨酸氨基转移酶(AST)、丙氨酸氨基转移酶(ALT)，病死率及不良反应发生率。**结果** 干预前，两组AGI分级比较，P>0.05；干预后1周、2周，两组AGI分级比较，P<0.05。两组临床症状恢复时间比较，P<0.05。两组HGB、BUN、ALB、CREA水平比较，P<0.05，两组AST、ALT水平比较，P<0.05。两组病死率比较，P>0.05。**结论** 耳穴压丸联合神阙穴贴敷应用于危重症急性胃肠损伤患者，胃肠功能、临床症状均明显得到改善。

【关键词】耳穴压丸；神阙穴贴敷；危重症急性胃肠损伤

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3257.2023.02.035

# Application Effect of Auricular Acupoint Pressure Pill Combined with Shenque Acupoint Sticking in Nursing Care of Critically Ill Patients with Acute Gastrointestinal Injury

SONG Hong-ping<sup>1,\*</sup>, LV Dong-dong<sup>2</sup>.

1. Nanyang Medical College Affiliated Hospital of Traditional Chinese Medicine Medical Insurance Office, Nanyang 473000, Henan Province, China

2. Department of Outpatient, Nanyang Medical College Affiliated Hospital of Traditional Chinese Medicine, Nanyang 473000, Henan Province, China

**Abstract:** **Objective** To investigate the effect of auricular acupoint pressure pill + Shenque acupoint sticking on severe acute gastrointestinal injury. **Methods** 80 critically ill patients admitted to our hospital from January 2020 to June 2022 were collected and divided into control group (n=40) and observation group (n=40) by random number table method. Control group routine nursing, observation group auricular point pressure pill combined with Shenque point sticking. AGI classification, recovery time of clinical symptoms, and levels of biochemical related indicators, such as Haemoglobin (HGB), Blood Urea Nitrogen (BUN), Albumin, before intervention and 1 and 2 weeks after intervention, were analyzed in the two groups. ALB, Creatinine (CREA), Aspartate Transaminase (AST), Alanine Transaminase (ALT), mortality and incidence of adverse reactions. **Results** Before intervention, AGI grading of the two groups was compared, P>0.05; 1 week and 2 weeks after intervention, AGI grading of the two groups was compared, P<0.05. The recovery time of clinical symptoms was compared between the two groups, P<0.05. The levels of HGB, BUN, ALB and CREA were compared between the two groups (P<0.05), and the levels of AST and ALT were compared between the two groups (P<0.05). Comparison of case fatality rate between two groups (P>0.05). **Conclusion** Auricular acupoint pressure pill combined with Shenque acupoint applied in critically ill patients with acute gastrointestinal injury can significantly improve gastrointestinal function and clinical symptoms.

Keywords: Auricular Acupoint Pressure Pill; Shenque Acupoint Paste; Acute Gastrointestinal Injury in Critical Condition

急性胃肠损伤表示危重症患者因急性疾病导致的胃肠功能异常<sup>[1-2]</sup>。急性胃肠损伤患者胃肠道黏膜受损，易出现缺血缺氧情况，屏障功能损伤，一定程度上可加速脓毒症及其他综合征进程<sup>[3-4]</sup>。急性胃肠功能障碍在危重症患者中占据27%至54%<sup>[5]</sup>。由此，积极改善胃肠功能异常尤为重要<sup>[6]</sup>。目前临幊上对于急性胃肠损伤主要集中在药物治疗方面，但药物存在副作用，可加重患者胃肠不耐受程度。研究称<sup>[7]</sup>，与单一重症护理技术比较，在其基础上增加中医护理技术效果更优。多项研究均称<sup>[8-9]</sup>，耳穴压丸联合神阙穴贴敷方案，经穴位和药物双重作用，可改善胃肠损伤患者胃肠功能。本次研究探讨耳穴压丸联合神阙穴贴敷在危重症胃肠损伤中的应用，内容如下。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 收集2020年1月至2022年6月在本院就诊的危重症患者80例，采用随机数字表法分组，即对照组(n=40)、观察组(n=40)。对照组：男性人数为18例，女性人数为22例，年龄分布范围70~85岁，平均(77.6±1.5)岁，APACHE II评分分布范围为12~15分，平均急性生理与慢性健康评分(APACHE II)(14.6±0.5)分，原发性疾病：重症肺炎24例，急性脑梗死6例，心力衰竭10例。观察组：男性20例，女性20例，年龄分布范围70~85岁，平

均年龄(76.5±1.2)岁，APACHE II评分分布范围为12~15分，平均APACHE II评分(13.9±0.7)分，原发性疾病：重症肺炎22例，急性脑梗死6例，心力衰竭12例。两组患儿一般资料比较，差异无统计学意义(P>0.05)。

**纳入标准：**年龄>18岁；AGI≥Ⅰ级；APACHE II<20分。  
**排除标准：**合并精神异常；原发胃肠引起胃肠功能异常；合并其他恶性肿瘤疾病。

**1.2 研究方法** 对照组常规护理，观察组耳穴压丸联合神阙穴贴敷。对照组：内容包括按摩、翻身等，抬高头部30°，避免反流。观察组：耳穴压丸，选取大肠、直肠、便秘点、三焦、腹、脾穴、肺以及艇中。采用王不留行籽，先予以75%酒精消毒，左手固定，右手确定穴位，若出现护耳、躲避等应激反应，则为阳性反应点。单耳贴穴，每2天更换1次，双耳交替，按摩3次/d，30下/次。神阙穴贴敷，主要成分包括木香、丁香、香附、砂仁、青皮、豆蔻、苍术及太子参等，加入适量醋调糊状，并清洁脐部，用单层纱布包好调好的药物，覆盖脐部，胶布固定，1次/日，4h/次。贴敷期间观察皮肤情况，若存在过敏现象，及时停止用药，并进行对症处理。

**1.3 观察指标** 统计两组患者干预前及干预后1周、2周AGI分

【第一作者】宋宏平，女，主任医师，主要研究方向：中医急诊方面。E-mail: shp20221126@163.com

【通讯作者】宋宏平

级，临床症状恢复时间，1周后生化相关指标水平，如血红蛋白(haemoglobin, HGB)、血尿素氮(blood urea nitrogen, BUN)、白蛋白(albumin, ALB)、肌酐(creatinine, CREA)、天门冬氨酸氨基转移酶(aspartate transaminase, AST)、丙氨酸氨基转移酶(alanine transaminase, ALT)，病死率及不良反应发生率。

**1.4 统计学方法** 将本次研究中所涉及到的两组病人的数据均录入到SPSS 25.0软件中，针对两组中的计量资料进行表述时，通过t值对检验结果进行检验，通过( $x \pm s$ )进行，对于计数资料进行表述，通过 $\chi^2$ 对结果获取，当 $P < 0.05$ 表明存在显著性差异。

## 2 结 果

**2.1 两组干预前及干预后1周、2周AGI分级对比** 干预前，两组患者AGI分级比较， $P > 0.05$ ；干预后1周、2周，两组患者AGI分级比较， $P < 0.05$ ，见表1。

**2.2 两组临床症状恢复时间对比** 两组临床症状恢复时间比较， $P < 0.05$ ，见表2。

**2.3 两组干预1周后生化相关指标水平对比** 两组HGB、BUN、ALB、CREA水平比较， $P < 0.05$ ，两组AST、ALT水平比较， $P < 0.05$ ，见表3。

表1 两组干预前及干预后1周、2周AGI分级对比

组别	例数	干预前					干预后1周					干预后2周				
		0级	I级	II级	III级	IV级	0级	I级	II级	III级	IV级	0级	I级	II级	III级	IV级
对照组	40	0	6	14	12	8	28	6	4	2	0	33	6	1	0	0
观察组	40	0	8	12	12	8	19	8	8	3	2	26	9	3	2	0
Z		0.763					3.221					3.883				
P		>0.05					<0.05					<0.05				

表2 两组临床症状恢复时间对比

组别	例数	腹痛	恶心呕吐	腹胀	自主排便	肠鸣音减弱
对照组	40	3.51±0.92	4.21±1.52	4.91±1.31	4.71±1.21	5.42±1.31
观察组	40	5.83±1.11	5.45±1.61	6.62±1.22	5.92±1.03	7.02±1.22
t		10.178	3.542	6.042	4.816	5.653
P		<0.001	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001

表3 两组干预1周后生化相关指标水平对比

组别	例数	HGB(g/L)	BUN(mmol/L)	ALB(g/L)	CREA(umol/L)	AST(U/L)	ALT(U/L)
对照组	40	102.66±8.65	8.19±1.21	30.55±2.14	76.98±6.65	22.85±4.13	22.72±3.09
观察组	40	139.11±9.41	6.55±1.13	44.52±2.07	70.54±6.32	22.39±3.52	23.51±2.56
t		18.036	6.265	29.676	4.440	0.536	1.245
P		<0.001	<0.001	<0.001	<0.001	0.593	0.217

**2.4 两组病死率对比** 对照组1例死亡，死亡率2.50%(1/40)，观察组2例死亡，死亡率5.00%(2/40)，两组病死率比较， $P > 0.05$ 。

**2.5 两组患者不良反应发生率** 两组均未出现不良反应，安全性高。

## 3 讨 论

胃肠黏膜缺血再灌注，对胃肠功能存在很大影响，常表现为胃潴留、腹内高压等<sup>[10]</sup>。临床常通过AGI分级反映患者病情和预后情况<sup>[11]</sup>。现认为胃肠功能受损发生原因与患者年龄、心态、疾病本身及手术创伤等有关，导致正气消耗、气血两亏，由此，中医学者一般认为胃肠功能受损表现为阴阳两虚或气血亏虚<sup>[12-13]</sup>。

本次研究结果发现，与对照组比较，观察组AGI分级、临床症状恢复时间改善效果均显著更优，与目前相关研究结果具有一致性<sup>[14]</sup>。且观察组患者血液生化指标HGB、BUN、ALB、CREA水平平均与对照组存在统计学意义，表明耳穴压丸联合神阙穴贴敷治疗可改善胃肠道，促进营养物质的吸收。两组患者均无明显不良反应，且病死率比较不存在显著差异，说明其安全性高。分析其原因，耳穴压丸既可通过多个系统，如内分泌、自主神经、丘脑等发挥调节作用，也可通过丘脑-垂体系统发挥调节作用，进一步刺激机体非特异性防御反应，改善免疫功能，促进机体恢复。耳穴压丸搭载王不留行籽，不仅可经过经络治疗，还辅助药物<sup>[15-16]</sup>。于耳廓处，躯体内脏病变常表现为压痛、结节、色素沉着等，通过刺激耳穴，可调节经络、脏腑气血，进而发挥治疗作用。以大肠、直肠及腹部作为治疗部位，可改善机体肠道蠕动。肺，可调节水液代谢；三焦可调节脏腑功能；便秘点位经验穴，上述穴位合用，具有疏通气血、修复气机的作用。穴位贴敷，选取神阙穴，具有通经活络、调节脏腑的作用。脐部存在丰富血管网、神经，有利于药物透皮吸收<sup>[17]</sup>。本次研究贴敷方药含有的成分木香、香附具有疏肝理气、止痛功效；苍术燥湿健脾；青皮具有行气燥湿、散结消积的作用；砂仁理气化湿；丁香、豆蔻具有醒脾开胃功效，上述药物合用具有健脾理气、和胃理肠的作用。

## 参 考 文 献

- [1] Lawrie T A, Green J T, Beresford M, et al. Interventions to reduce acute and late adverse gastrointestinal effects of pelvic radiotherapy for primary pelvic cancers[J]. Cochrane Database Syst Rev, 2018, 1 (1): CD012529.
- [2] MacVittie T J, Farese A M, Parker G A, et al. The gastrointestinal subsyndrome of the acute radiation syndrome in rhesus macaques: A systematic review of the lethal dose-response relationship with and without medical management[J]. Health Phys, 2019, 116 (3): 305-338.
- [3] Kumar P, Wang P, Tudor G, et al. Evaluation of plasma biomarker utility for the gastrointestinal acute radiation syndrome in non-human primates after partial body irradiation with minimal bone marrow sparing through correlation with tissue and histological analyses[J]. Health Phys, 2020, 119 (5): 594-603.
- [4] Velazquez N, Fantus R J, Fantus R J, et al. Blunt trauma pelvic fracture-associated genitourinary and concomitant lower gastrointestinal injury: Incidence, morbidity, and mortality[J]. World J Urol, 2020, 38 (1): 231-238.
- [5] Huang W, Yu J, Liu T, et al. Proteomic evaluation of the natural history of the acute radiation syndrome of the gastrointestinal tract in a non-human primate model of partial-body irradiation with minimal bone marrow sparing includes dysregulation of the retinoid pathway[J]. Health Phys, 2020, 119 (5): 604-620.
- [6] Fu W, Hu Z, Zhou X, et al. Establishment and evaluation of a prediction model for acute gastrointestinal injury in patients with prolonged disorder of consciousness[J]. BMC Gastroenterol, 2022, 22 (1): 440.
- [7] 刘晓, 刘洪峰, 晨曦, 等. 中医护理联合集束化护理在急性重症胰腺炎患者护理中的应用效果[J]. 保健医学研究与实践, 2022, 19 (3): 82-85.
- [8] 张春艳, 刘福生, 方晓磊, 等. 耳穴压丸联合神阙贴敷在危重症胃肠损伤患者护理中的应用[J]. 护理实践与研究, 2022, 19 (1): 6-10.
- [9] 金可吟, 葛丽雅, 叶灵超, 等. 耳穴贴敷联合中药贴敷神阙穴治疗老年人功能性便秘临床研究[J]. 新中医, 2019, 51 (5): 274-277.
- [10] Emura F, Sharma P, Arantes V, et al. Principles and practice to facilitate complete photodocumentation of the upper gastrointestinal tract: World Endoscopy Organization position statement[J]. Dig Endosc, 2020, 32 (2): 168-179.
- [11] Ye J, Yuan K, Dai W, et al. The mTORC1 signaling modulated by intracellular C3 activation in Paneth cells promotes intestinal epithelial regeneration during acute injury[J]. Int Immunopharmacol, 2019, 67: 54-61.
- [12] Abraham E, Andrews P, Antonelli M, et al. Year in review in intensive care medicine: 2003. II. Brain injury, hemodynamics, gastrointestinal tract, renal failure, metabolism, trauma, and postoperative[J]. Intensive Care Med, 2004, 30 (7): 1266-1275.
- [13] 丰斐, 杨华, 海映梅, 等. 吴茱萸敷腹部对改善危重患者胃肠功能障碍的效果研究[J]. 中国中西医结合急救杂志, 2021, 28 (2): 214-215.
- [14] 黄树青, 满达, 白一萍, 等. 蒙医护理干预对维护危重患者胃肠功能的效果观察[J]. 中国民族医药杂志, 2020, 26 (6): 67-68.
- [15] He J, Ma L, Zhou F, et al. The efficacy and safety of auricular point pressing therapy for knee osteoarthritis: A protocol for systematic review and meta-analysis[J]. Medicine (Baltimore), 2022, 101 (15): e29098.
- [16] 杨瑰艳, 陈求珠, 林明影, 等. 耳穴贴敷干预自由体位联合无保护会阴分娩技术在初产妇第二产程中的对比研究[J]. 中国针灸, 2018, 38 (11): 1171-1175.
- [17] 温静, 王锐卿, 刘敬萱, 等. 基于复杂网络分析针灸治疗乳腺增生症的腧穴配伍规律及核心腧穴灸法应用特点[J]. 针刺研究, 2021, 46 (1): 76-83.

(收稿日期：2023-01-05)

(校对编辑：何镇喜)